



祭奠和哀思过后还应想着责任

清明时节，很多人采用烧香烧纸的传统方式寄托哀思，这本无可厚非。然而焚烧祭奠引发的火灾却十分惨重。4月3日上午，青岛九峰陵附近老虎山的南麓和北麓相继起火，两名护林员一死一伤（见本报4月5日A03版）。近年来，清明焚烧祭奠成为森林防火大患。崂山区森林消防的统计显示，该区森林火灾有六成是由上坟祭拜引发的（见本报3月30日）。

B02版由此也引来了很多议论、指责，甚至有人提出取缔焚烧祭奠的方式。

我们禁不住问，自古传承来的焚烧祭奠在无法取缔的情况下，焚烧祭奠的你我可否将祭奠后的断火意识和责任深深植入脑海？

作为一种自古传承下来的民俗，我们固然有理由相信，焚烧祭奠并不是哪个单位或者政

府部门能用一纸禁令解决的，虽然越来越多的新式祭奠形式出现，网上祭拜、鲜花祭拜，但却仍无法改变大部分人坟墓前烧纸祭奠的思想。那么在无法禁止或取消焚烧祭奠的情况下，仍然保留焚烧祭奠传统的人们应该做些什么呢？以我之见，最有效最简单的莫过于让祭扫过后的断火意识扎根于人们的头脑。一位朋友告诉我，他仍是

保留焚烧祭奠传统的千万人中之一，但无论在何地，他都未留下过火患，因为他做了件最简单的事儿，祭奠时带着水，焚烧后仍在原地逗留些许时间确定已经没有明火。其实做这些并不是难事，真正难的是人们很少把保护生命和财产当成自己的责任。如果人人都带着这种责任意识，或许焚烧祭奠也就不成为争议的对象了。



如何祭奠才能利生者缅逝者

清明一到，如何祭奠先祖又被摆上各大媒体新闻板块的重要位置。清明烧纸是我国传统的祭奠方式，然而，近几年却不断受到指责。有人称，清明烧纸，是封建迷信；是落后思想，是传统糟粕；有人称，清明烧纸，破坏环境，污染大气，引发火灾。也有人称，清明

烧纸，是民族祭奠先祖的方式，是民族文化的一种体现。其实，如何既满足生者寄托情感表达思念的心意，又能低碳环保减少隐患，这才是我们真正需要思考的问题。

清明烧纸，就像过年放鞭炮，元宵燃花灯一样，是作为节日文化的一部分而存在。要

求全然废除，自然不合实际。再说清明烧纸有伤环境、引发火灾，请试想，每天无数的烟囱还在“突突地”冒着黑烟，无数的垃圾袋还在随地乱放，无数的污水管道还在向河湖里涌着脏水，无数的烟头还在丢向草地森林。仅清明一天的焚烧，又能加重多少？

■本报记者 王笑

当我们都在关注“为什么”的时候，常常会忘掉“怎么样”才是解决问题的根本。清明如何祭奠才能利于生者，缅怀逝者？是否可以像春节燃放礼花鞭炮一样，规定时间、地址来烧纸，并对销售纸币等祭奠用品的商户进行统一管理，这更值得我们思考与探讨。



公司考勤更应人性化

指纹考勤，就像是一把双刃剑，有人高呼赞同的同时，也引来不少争议（本报3月30日B03版曾报道）。

对于上班族来说，在每个下雨的早晨或者飘雪的冬天，能在被窝里多睡一会儿似乎是一种恩赐，可考勤就像是一个讨厌的闹钟，时刻在白领族的耳边响起。打卡可以让同事代打，这也就给员工们“有机可乘”。“魔高一尺，道高一丈”，为了不给想

偷懒的人留有余地，更先进的考勤方式——指纹考勤也就应运而生。

指纹考勤，一方面给企业管理带来了便利，降低了管理人力方面的成本，也减少了人情管理带来的种种不便；但另一方面，也有员工质疑，指纹是一个人的隐私，公司采用考勤打卡会不会泄露个人隐私？而一个公司采用何种考勤方法，员工是没有发言权的；或许你极度不愿意也不认同公司的这

种考核制度，但只要你需要这份工作，你就得遵循公司的考核办法。

对于朝九晚五的上班族来说，考勤确实很重要。一不小心晚到了一两分钟，或许二三十块钱就被扣了；于是，一种“指纹套”又应运而生。这对于员工来说，也属无奈。但同时这也加重了员工的心理负担。连指纹考勤都有了对策，那怎么能保证我们留在考勤机上的指纹安全？如今用指纹

■本报记者 李珍梅

鉴别身份的场合也越来越多，笔记本电脑带有指纹识别，银行保险箱也有指纹系统，将自己的指纹给别人，对于公司和个人来说都是一个严重隐患。指纹考勤作为公司对员工迟到早退的一种考核，在它身上难免有强制性和监督式的印记。若员工仅仅为了达到“不求有功，但求无过”的目的，即便是考了个全勤，又有什么意义呢？因此，公司的考勤，更应趋向人性化。

北师大教授来青授课 浮山讲堂8日开讲

本报4月5日讯（记者 李珍梅）5日，记者了解到，4月8日至6月3日期间，青岛大学以“文化复兴与大学人文”为主题，开展7场春季学期讲座。北京师范大学文学院教授张柠、中国现代文学研究员傅光明等7位学者将来授课。

据悉，青岛大学组织了2011年春季学期浮山讲堂“文化复兴与大学人文”系列讲座，地点在青岛大学中心校区图书馆报告厅。讲座第一场安排在4月8日晚，主讲嘉宾为北京师范大学文学院教授、博导张柠，他将以“当代中国文化的基本格局和趋势”为讲题，进行开篇讲座。从4月8日至6月3日，期间共举办7场。除了在校学生，岛城喜欢文学的市民也可前去听课。

主讲嘉宾	嘉宾简介	讲题	时间
张柠	北京师范大学文学院教授，博导，从事当代文化与媒介批评	当代中国文化的基本格局和趋势	4月8日晚
王兆胜	中国社会科学院《中国社会科学杂志》编审，作家，评论家	林语堂的风行水上人生	4月15日晚
傅光明	中国现代文学馆研究员，《中国现代文学研究丛刊》常务副主编	历史：一场“猫捉老鼠”的游戏——口述历史下的老舍之死	4月22日晚
刘勇	北京师范大学北京文化研究院执行院长、教授、博导	中国区域文化发展问题	5月6日晚
甘阳	中山大学人文高等研究院院长、中山大学博雅学院院长、教授	中国大学的通识教育	5月20日晚
张中良	中国社会科学院文学所研究员、博导，作家	抗战文学与正面战场	5月27日晚
曹顺庆	四川大学文学与新闻学院院长、教授、博导	国学经典与中国大学教育	6月3日晚

广西路地铁施工 3条公交线路今起调流

受广西路（新泰安路口～蒙阴路口）地铁施工影响，途经此路段的公交线路自2011年4月6日起将调流运行，市民出行请注意。

取消新泰安路的原“火车站”站，临时在兰山路增设“火车站”站的公交线路，分别为：

1、公交303路线。火车站～李沧工业园方向，太平路至“栈桥”站，恢复

自“火车站”站，沿兰山路、河南路、广西路、费县路、广州路至“广州路”站，恢复原线路行驶；李沧工业园～火车站方向，自“广州路”站，沿广州路、费县路、兰山路至“火车站”站。
3、公交802路线。火车站～流清河，自“火车站”站，沿兰山路、太平路至“栈桥”站，恢复原线路行驶；流清河～火车站方向，自“栈桥”站，沿广西路、兰山路至“火车站”站。
2、公交311路线。火车站～北九水方向，自“火车站”站，沿兰山路、太平路至“栈桥”站，恢复原线路行驶；流清河～火车站方向，自“栈桥”站，沿广西路、兰山路至“火车站”站。

（记者 崇真 整理）

停气

因北村新苑燃气作业，海尔路以西，辽阳西路以北，福州路以东，黑龙江路以南所包括范围内的天然气管道燃气用户于7日22:00—8日早5:00暂停供气管道燃气，早5:00—7:00陆续恢复供气。请以上区域用户注意，停气期间关闭燃气灶具及软管前阀门。如遇阴雨天气停气时间顺延。如有不明情况，请拨打服务热线12319。（记者 崇真 整理）

展出

王作鹏摄影展“墨水河苍鹭”将于4月9日至4月13号在位于大学路七号的青岛市美术馆展出，感兴趣的市民可前去观看。（记者 崇真 整理）



市区天气



今天

今天白天，多云转阴，南风4—5级，气温7/10℃；今天夜间，阴天间多云，南风3—4级，气温7/9℃。相对湿度40%—80%。郊区温度3/15℃。

明天

阴转多云，南风3—4级，7/17℃。

生活指数

火险指数：3级，较易燃烧和蔓延。
疾病指数：3级，发病率增大，请大家注意保暖，加强防范。

郊区天气



海洋预报

今日滨海浪高1.3米，浪向南，水温7.2℃。第一次高潮06:00，潮高4.00米；第二次高潮18:00，潮高4.00米。第一次低潮00:37，潮高0.50米；第二次低潮12:48，潮高0.90米。

由国家海洋局北海预报中心提供

今日局部有小阵雨

对气温影响不大

5日，记者从青岛市气象台获悉，未来一周除6日傍晚局部可能有小阵雨外，其他时间以晴到多云为主，气温逐渐回升。

据了解，5日白天，青岛市天空晴朗，太阳辐射较强，受海洋调节作用的影响，市区最高只升到10.4℃，郊区最高在莱西18.3℃。未来一周，除了6日傍晚前后南部地区受高空槽影响，局部可能有小阵雨外，其他时间以晴到多云天气为主，没有明显的降雨过程。南风、北风交替出现，风力不大，气温也将逐渐回升。

（通讯员 耿敏）